

ОТЗЫВ
на автореферат диссертации
Сухих Никиты Ивановича
«Сущность информационных процессов в контексте постнеклассической
онтологии»,
представленной на соискание ученой степени кандидата философских наук
по специальности 09.00.01 – Онтология и теория познания

Диссертационное исследование Сухих Н.И. посвящено формированию философской концепции, выявляющей и описывающей универсальные закономерности функционирования и организации информационных процессов в рамках некоторых моделей постнеклассической онтологии. Учитывая многообразие современных философских трактовок информационных процессов, такого рода обобщающее исследование представляется актуальным и востребованным.

Автор последовательно типологизирует современные онтологические подходы к понятию «информация». В диссертации показаны структурообразующие функции информации. Рассмотрены механизмы роста многообразия структурообразующих процессов и вариантов взаимодействия с окружающей средой, благодаря которым информация качественно изменяет содержание системы. Автор утверждает, что информационные процессы представляют собой основную составляющую глобальных эволюционных процессов, идущих по пути постоянного усиления разнообразия благодаря созданию и разрушению информационно-устойчивых структур. Очевидно, что в работе понятие информации исследуется в контексте синергетической ветви постнеклассической онтологической парадигмы. Особое внимание автор уделяет раскрытию понятия «информационный контейнер», которое играет ключевую роль при генерировании и организации информации в ходе образования новых социально-технических медиаций.

Тем не менее в работе присутствуют некоторые неточности и погрешности. К недостаткам диссертации можно отнести:

1. Методологические недоработки при определении цели исследования (в одном случае автор говорит о формировании концепции, в другом – о модели). (С. 6)
2. В недостаточной степени раскрыта суть материально-семантического метода в рамках акторно-сетевого подхода. (С. 8)
3. Размыт объем понятия информационного контейнера (информационный контейнер определен и как разновидность информационно-устойчивой структуры, и как когнитивная схема, и как фрейм). Отношения между этими понятиями требуют пояснения. (С. 23-24)

Указанные замечания не снижают ценности диссертации Сухих Н.И. Исходя из содержания автореферата, можно сказать, что автор стремится дать всеобъемлющее описание постнеклассических моделей информации и

информационных процессов. Диссертация написана автором самостоятельно, обладает логичной структурой, внутренним единством содержит новые результаты и свидетельствует о личном вкладе автора в науку.

Рецензируемый автореферат оформлен в соответствии со всеми требованиями, изложенными в пункте 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Правительством РФ от 24.09.2013 №842. Н.И. Сухих заслуживает присвоения ученой степени кандидата философских наук по специальности 09.00.01 – Онтология и теория познания.

Доцент кафедры исторических,
социально-философских дисциплин,
востоковедения и теологии федерального,
государственного бюджетного образовательного
учреждения «Пятигорский государственный университет»
Доктор философских наук (09.00.01 – Онтология и теория познания)

Барышников Павел Николаевич
E-mail: pnbaryshnikov@pglu.ru

14 апреля 2019 г.

Сведения об организации:
федеральное государственное бюджетное
образовательное учреждение высшего образования
«Пятигорский государственный университет»
Адрес: 357532 Российская федерация, Ставропольский край,
город Пятигорск, проспект Калинина, дом 9.
Телефон: (8793) 400-000, факс (8793) 400-505. Сайт: <https://pgu.ru/>

Я, Барышников Павел Николаевич, даю свое согласие на включение моих персональных данных в документы, связанные с работой диссертационного совета и их дальнейшую обработку.

14 апреля 2019 г.

